

# 《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》 今秋起在全国统一使用

为深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进学生头脑,增强学习的系统性、实效性,落实立德树人根本任务,教育部组织编写了大中小学《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》(以下简称《读本》)。2021年秋季学期开始,全国各地中小学将使用《读本》。

《读本》是学生学习习近平新时代中国特色社会主义思想的重要教材,是推动

大中小学思政课一体化建设的重要载体。全套《读本》围绕习近平新时代中国特色社会主义思想核心内容,按照从具体到抽象、从感性体悟到理性认识的认知规律,科学编排不同学段分册内容和呈现方式,注重将系统性与学段针对性、严谨性与学生适宜性紧密结合,体系完整、重点突出、螺旋上升。通过学习,让学生不断深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的系统认识,逐步形成对拥护党的领

导和社会主义制度、坚持和发展中国特色社会主义的认同、自信和自觉。

教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心和北京大学、清华大学、中国人民大学习习近平新时代中国特色社会主义思想研究院,5家相关国家教材建设重点研究基地,以及相关领域的多位高水平专家、一线教师共同参与了《读本》编写工作。《读本》投入使用前,广泛听取了各方面意见,在5个省市30

所学校开展了试教试用,组织了200名一线教师精细审读,并送国家教材委相关专家委员会审核,全面严把政治关、思想关和科学关。

《读本》投入使用后,教育部将组织开展教师培训、教学资源建设等工作。同时,持续开展跟踪调研,及时了解一线使用实际情况,不断总结经验、完善工作,以切实发挥好《读本》铸魂育人作用。

据教育部官网

## 三部门推动涉案未成年人家庭教育指导工作

《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的意见》7月10日向社会公布。该意见由最高人民检察院、全国妇联、中国关心下一代工作委员会共同印发,旨在建立健全涉案未成年人案件家庭教育指导工作体系,强化家庭监护责任,提升家庭教育能力,切实维护未成年人权益。

意见要求,对于四类情形应当进行家庭教育情况评估,根据评估结果对未成年人的父母或其他监护人提出改进家庭教育意见,必要时可责令其接受家庭教育指导。四类情形包括:未成年人因犯罪情节轻微被人民检察院作出不予起诉决定,或者被人民检察院依法作出附条件不起诉决定的;被依法追究刑事责任或者因未达到刑事责任年龄不予刑事处罚的;遭受父母或其他监护人侵害的;其他应当接受家庭教育指导的。

意见强调,对办案中发现未成年人父母或者其他监护人存在监护教育不当或失管失教问题,尚未导致未成年人行为偏差或遭受侵害后果的,应当提供必要的家庭教育指导和帮助。特别是对于有特殊需求的家庭,如离异和重组家庭、父母长期分离家庭、收养家庭、农村留守未成年人家庭、强制戒毒人员家庭、服刑人员家庭、残疾人家庭、曾遭受违法犯罪侵害未成年人的家庭等,更要加强家庭教育指导帮助。未成年人父母或者其他监护人主动提出指导需求的,应予以支持。未成年人违法犯罪多发地区,城市流动人口集中、城乡接合部、农村留守儿童集中等重点地区要结合办案广泛开展预防性家庭教育指导工作。

意见明确,家庭教育指导内容包括但不限于教育未成年人的父母或者其他监护人培养未成年人法律素养、帮助强化监护意识、引导改变不当教育方式、指导重塑良好家庭关系等方面。

据新华社

## 第十四届全国学生运动会开幕



7月12日,第十四届全国学生运动会在青岛开幕。本届全国学生运动会共有33支代表队参加,运动员总人数7200人左右。

张劲松 摄影报道

## 首届“楚怡杯”中职班主任业务能力大赛落幕

本报讯(通讯员 谢银满)7月11日,2021年湖南省首届“楚怡杯”中等职业学校班主任业务能力比赛圆满落幕,最强班主任团队出炉。长沙航天学校、长沙建筑工程学校、益阳市卫生职业技术学校、长沙财经学校、长沙市自立中等职业技术学校荣获赛事一等奖。

据了解,本次比赛于今年3月底启动,经过校赛、市赛选拔,共有50支队伍参与省赛比拼。每支参赛队伍3人,成员均须

担任中职或五年制高职前三年级班主任并实际带班,且担任班主任工作累计时间不少于3年。网络评审决选出15支队伍进行现场决赛,参赛选手须就班级活动策划、模拟情景处置、班级建设方案实施等撰写方案,并进行现场陈述、答辩。

比赛结束后,2021年湖南省中职班主任业务能力提升研修班举行。在为期12天的强化培训后,将选出选手参加全国中职班主任业务能力比赛。

## 我省新高考录取持续到8月20日,分四批进行

本报讯(记者 王燕)为确保今年我省普通高校招生录取工作平稳顺利进行,7月8日,我省发布了《湖南省2021年普通高校招生录取工作方案》(简称《方案》)。根据《方案》,我省新高考录取工作分四批进行,从7月8日开始到8月20日结束,考生可以在此期间查询自己是否被大学录取。

新高考录取分四批进行:本科提前批录取时间为7月8日至14日,其中艺术类专业录取预计在7月19日左右结束;本科批录取时间为7月15日至8月1日;专科提前批录取时间为8月2日至9日;高职专科批,录取时间为8月10日至20日。

在各批次录取结束后,还会有征集志

愿的填报,因此,近期考生要及时查询自己的考生档案状态和录取结果。省教育考试院专家介绍,考生可查询到的考生状态有“自由可投”“已投档”“录取”3种。

当考生查询到自己的考生状态为“自由可投”时,表示该考生的电子档案在信息库,没有投到任何一所院校;或者是经投档后被退回,仍然处于在库状态。

当考生查询到的考生状态为“已投档”时,表示该考生电子档案已经被投档至某一招生院校,并接受院校审阅,此种状态下可以查到所投高校。

而当查询到的考生状态为“录取”时,表示省教育考试院录取工作人员已对招生学校提出的拟录取意见完成了审核,等待审批组办理最后的审批手续,包

暑期临近,为满足广大家长需求、解决学生暑期“看护难”问题,日前教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》(以下简称《通知》),引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。

《通知》提出,地方教育部门要从本地实际出发,鼓励有条件的学校积极承担学生暑期托管服务工作。地方教育部门和学校要积极引导和鼓励教师志愿参与学生暑期托管服务,不得强制,对志愿参与的教师应给予适当补助。要统筹合理安排教师志愿参与托管服务的时间,保障教师权益,既要保障教师暑假必要的休息时间,也要给教师参与暑期教研、培训留出时间。

《通知》要求,暑期托管服务内容,应以看护为主,开放教室、图书馆、运动场馆等资源设施,合理组织提供一些集体游戏活动、文体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等服务,不得组织集体补课、讲授新课。

《通知》要求,暑期托管服务要坚持公益普惠原则,可参照课后服务相关政策,采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。实行服务性收费或代收费的,收费标准由地方教育部门商有关主管部门制定,并向社会公示、做好宣传工作,学校不得违规收费。

据教育部官网

## 教育部:暑期托管不得组织集体补课

括打印新生录取名册、审核已录考生是否符合政策规定、盖章等,此种状态下可以查到录取高校和录取专业。

今年的普通高校招生录取工作严格执行“不点录”“不补录”“不违规降分录取”等政策。按照我省的相关规定,正式录取的考生一律不准改录。录取期间,省教育考试院在录取现场设立信访咨询接待组,省、市、县各级招考机构和高校开通咨询热线,安排专人值班。

招生录取期间,总有一些不法分子打着种种幌子,进行以谋取钱财等为目的的招生诈骗活动,一些考生和家长往往轻信许诺,上当受骗。省教育考试院提醒考生和家长一定要通过正规渠道查询核实招生信息,谨防受骗。